

Año XI

No se devuelven los originales

Cáceres 19 de Junio de 1917

Dirección y Administración, Margallo, 64

Núm. 502

## Por tierras del Cid

## CANTO A CASTILLA

Por tierras voy de Castilla... Y ésta que dentro de ellas se ensancha el alma. ¿Qué paisaje más hondo que estas llanuras regias, para sentir ni para soñar?

Hay tierras que son un cuento lirico; tierras de sol, tierras de nieve, tierras de ensueño y fabula y tierras que son nada más que tierras, pero que dan á los ojos la sensación de una catedral. Castilla es de estas. Tierra grave, sonora y solemne y recia, que tiene algo de templo y algo de castillo.

A horcajadas sobre los duros lomos del volador Clavijo, no sólo don Quijote en su famosa aventura al lejano país de Candaya, más que yo en esta aurora de primavera rosa y azul.

Mientras el tren, que jadea y resopla como un jinete cansino, culebra por el peñascal ó bordea la hondonada ó se tiende á lo largo de la llanura ó se aplasta como un gavapo junto á los pies del cerro, y aquí corta un río y allí salva un barranco y más allá se hunde en los túneles montañosos y deja atrás los umbríos valles, sumidos en una plácida penumbra, de brumas y sobre las blandas alas de este aguila, aún más veloz de mi pensamiento, ando y desando y subo y me fatigo y corro, y voy tirando á pedazos mis ejes de soñador sobre estos campos dormidos.

Paisaje tan intenso, tan grande, tan hondo como el de Castilla, ninguno. Aun dentro de tierras vascas, con su mimosa belleza de cuento azul, mil veces huye el alma hacia la diafana claridad de estos campos serenos, de estas castas llanuras religiosas, en donde se hizo carne de espíritu el verbo augusto de nuestra raza.

Y hubo un acoplamiento tan perfecto entre el verbo, el llano y el hombre, que aún no se sabe si el llano engendró al verbo ó fué el verbo el que hizo al hombre. Y así nacieron los tres: el hombre rotundo y rígido; el llano místico y grave; y el verbo inmenso y sonoro. ¡La raza!

De esos páramos yermos, de esas llamas peladas, de esos ensuas lugarezos, sobre los que ahora pone un risuñamiento de luz el alegre clarear de la madrugada, surgió, con el impetu incandescente de un volcán, aquel formidable alud de guerreros, medio místicos y salvajes, que hizo temblar al mundo con el puño de sus espadas.

Y ese altozano rígido, y esa colina hurada, y ese cerro avido y pedregoso, que levantan sus corcovas milenarias sobre el fondo solemnre del panorama, son los túmulos gigantescos de aquellos hijos del llano que cargarón en San Quintín ó fueron compañeros de armas y de fatigas del Príncipe de los Ingenios en las mazmorras de Argel y en las aguas gloriosas de Lepanto.

X

Yo adoro la llanura. No la llanura rasa, plana, implacable y seca del desierto y de los estíos, donde os abrás el sol y os ahoga el polvo y os falta el agua y el aire, sino ese llano ondulado del cerro quebradizo y la arrollada colina y el altzano poblado de páramos y olivares.

El hombre de las montañas es reservado y hostil como el terreno. Si un día subis al alto, subid con tiento. Al hombre que allí vive, la soledad le hace hurano; como nadie sube á su choza, de noche fía. Y como nunca salió de las lindes de su montaña y la montaña de enfrente se le antojaba un rival, su patria es muy reducida: la montaña...

El llano es más amable. En el llano, como en la vida, al hombre que ha visto más horizontes, más fácil es. Menos ingenuo acaso, pero más generoso de seguro. Y así es Castilla: dilatada y llana y amplia y fácil y generosa, como el águila señorial que recostada en su nido no hace caso ni grito a faldillo que ladra á cien metros mas abajo de sus pies.

X

Tierra madre, yermo heroico, pármo desolado, viejo solar gigante que fuiste un día cruz y hoguera, y te empinaste soberbia, sobre la cumbre glo-

riosa de echo siglos de Reconquista, para aplastar con la cruz la inmensidad del Atlántico... Nada dicen que diste y te falta todo: oro y salud y justicia, porque únicamente aún sobrevive á los siglos ta espíritu indomable.

Hoy ya, Castilla, la tierra luminosa y cuyos sanos pechos de madre se amamantó un Nuevo Mundo, no fué viril, ni hidalgas, ni gloriosa... Su eterno gesto de arrojo no fué otra cosa más que un matonismo colectivo. Eso hemos convenido los sabios, los jacobinos y yo.

En Tlascala, sobre las cumbres andinas, por las riberas del Orinoco, frente á los muros de Breda en las ciénegas inestables del Garellano y dando la cara al sol y el hierro al aire, sobre la proa sanguinaria de los bajeles que limpian de corsarios las costas inclementes del África, los tercios castellanos, los soldados de la fortuna, las huestes aguerridas del gran Gonzalo de Córdoba, de Spinola y de Hernán Cortés, eran la Inquisición, la barbarie y la tiranía. Y á Barbarroja, á Selim, á Moctezuma y á los crueles piratas berberiscos les cupo la buena suerte de llevar entre sus banderas la justicia, la gloria y la libertad...

Como del árbol caido hacen leña profanas y leñadores, todos son á escarcear y á zaherir. Mutilan tus secos brazos; descorcean el recio tronco por donde fué la savia; desgajan ramas frondosas; cepillan cuatro listones que bien pintados ya no son vestagios, sino mesas, y sólo quedan del árbol centenario y glorioso, la áspera corteza y un montón de hojarasca.

Aí disfracan, Castilla, el espíritu de grandeza que encumbró á los cielos tu historia: el arrojo viril que te empujaba á Flandes; el heroíco tecón conque combates en Itáiz; el cristiano desinterés conque en Lepanto de trozabas al turco y la locura magnánima con que ponías la proa audaz de tus caballos frente al temor de lo desconocido.

Y todo, porque te ven arrugada y seca. Porque fuiste pródiga y derramaste sin tasa la sangre generosa de tus mandoblos y el oro clamoroso de tu juventud en hazañas y no en usuras, al contrario que los abuelos de los hidalgos de hoy.

Tus pecados? Innumerables. Pero en aras de tu nobleza, ya pueden serte perdonados! De todo ese nanfrágico gigantesco, sólo quedan á la justicia del mundo las hogueras de Torquemada.

...Qué importa! Hoy que ardillas rurales y ratas sabias van en triste grallilla de malhechores, por los campos de tus praderas, con el hacha afilada del leñador, aún te queda, madre Castilla, quien en las horas amargas esté á tu lado. Aun calumniada... ¡Qué importa! Aspera, audaz ó ruda, para mí serás siempre como la voz de Dios en el desierto de lo infinito: nadie la oíra, pero lo llena todo. Contigo van mi corazón y mis ansias; por tí siento y hablo y lloro, y por vivir bajo el toldo de tu sol, mero.

Y si adelanta algún día por las riberas del Tajo ese líquido corrosivo que hoy florece, como una planta maldita, á las márgenes deslocalizadas del Nervión y del Llobregat, yo dejaré á mi madre que vaya sola, y como un nieto cariñoso que aún siente el sano orgullo de su linaje, aún besaré con mayor respeto el bautilo de tu ancianidad... ¡y, abuela Castilla, me iré contigo!

YO-FU.

Bilbao.

## SIEMPRE IGUAL

Nil novum sub sole — dijo cierto día Salomon.

¡Frase ingrata la del sabio!

«Nada hay nuevo bajo el sol».

De ser así... mis poesías

llevarán en su emoción,

en su ritmo, en sus palabras,

en su forma, en su dolor,

en su espíritu, en su fondo

y a aso en su acentuación,

el recuerdo de otros versos

de aquella que me precedió.

Serán mis quejas las mismas

quejas de otro rimado.

Si los ojos de una bella

dama, me brindan el don

de posarse cariñosos

sobre mis versos; si no

cierro el libro y su lectura

es grata á su corazón, tendrá que pensar, con pena, en que la bella gozó de unas gratas emociones en otro libro mejor.

Nada hay nuevo. Nuestro estilo si lo tenemos, nació de otro estilo; las ideas son las mismas que expresó anteriormente otro vate; si un día la observación nos hizo hallar un secreto, — la belleza de un rincón, la pureza de una fuente, el iris de un surtidor— bien podremos afirmar que Natura lo mostró, antes á los admirados ojos de otro observador. ¿A qué escribir?

Si el ensueño. Una quimera ideó, vieja será la quimera y vieja la inspiración. Si sentís, hermanos poetas, en vuestra frente el calor de la fiebre, si en el pecho os latiera el corazón con un ritmo de armonía; si cantara el ruiseñor de vuestra dicha sus trinos más dulces; si os floreció un pensamiento y las rosas del jardín de la ilusión con su aroma embalsamaron los senderos; si llegó un triste rayo de luna á vuestra frente; si Amor os convirtió en soñadores; si la muerte arrebató de vuestra lado á la amada que era vuestra inspiración; romped las liras, hermanos, igual que la rompo yo, porque ya el sabio lo dijo.

«Nada hay nuevo bajo el sol».

ENRIQUE MONTÁNCHEZ.



El General inglés Gough. —Foto-Información

**Don Luis Grande Valdés**

El 14 del corriente y á los 78 años de edad, falleció el señor don Luis Grande Valdés, padre de nuestro querido amigo, el expresidente de la Diputación y compañero en la prensa, D. Luis Grande Baudesson.

Era el finado persona bondadosa y modelo de corrección y caballeridad, habiendo producido su muerte verdadero pesar en todas las clases sociales de Cáceres y de Trujillo, en cuya ciudad tenía familia.

Reciba su desconsolada viuda y sus hijos, especialmente don Luis y D. Antonio, particulares amigos nuestros, la expresión de nuestro más profundo sentimiento por tan irreparable desgracia.

## Dice el coronel Marques

## Aspiraciones del Ejército

En los documentos por la Junta Superior redactados y hechos ya públicos, se encuentran consignadas nuestras aspiraciones. No queremos, ni hemos pensado siquiera, solicitar mejora alguna de los sueldos en la oficialidad para que no pudiera crearse nunca por los maliciosos que nos impulsaba un móvil de satisfacciones egoistas. Juntas de otros funcionarios del Estado se han constituido estimuladas por un deseo de mejoramiento material. Nosotros, ahora más que nunca, perseveraremos en nuestros propósitos. Queremos que nuestra Patria tenga un Ejército tal como á su prestigio corresponde.

Aspiramos á la mejora y prosperidad de la institución militar; pero, y esto es muy de señalar, sin gravar con nuevos tributos á la nación; ni alterar los presupuestos del Estado. Creemos que con el actual presupuesto de Guerra, equitativa y acertadamente aplicado, hay suficiente para emprender la reorganización del Ejército español. Para nosotros nada queremos que signifique privilegio de gracia donación. Juntos y unánimes hemos luchado para poner término á los favoritismos y oligarquías, y no habíamos de querer instaurar un nepotismo nuevo. Para nosotros nos basta con nosotros mismos, y con la satisfacción de ver cómo en nuestra Patria, por una justiciera actuación favorable, adquieren las Instituciones militares, dentro siempre de su fidelidad el juramento hecho y en el cumplimiento estricto de la disciplina, un próspero desarrollo.

## La guerra por dentro

Figúratos, lectores, dos inmensas líneas paralelas de 800 kilómetros cada una, que empiezan en la Flandes belga, á orillas del mar del Norte, entre las dunas de arena donde venciera Nassau, y acaban en la frontera suiza.

Esas dos líneas están erizadas de alambradas de agudas púas, ametralladoras, blindajes, lanzabombas y piezas pesadas. Se componen de zanjas muy hondas, disimuladas frecuentemente con ramales y troncos, y de bloques de escasa altura, que guardan las primeras reservas tácticas.

Las zanjas están unidas por subterráneos relativamente confortables, que sirven de albergue para la oficialidad, de almacenes, de hospitales de urgencia y de refugios cuando es demasiado intenso el bombardeo enemigo.

Cada frente consta de tres ó cuatro líneas. Cada línea, de cuatro ó cinco filas de zanjas, separadas por espacios descubiertos de 100 ó 200 metros de ancho. El terreno está minado. Además, diariamente la zapa del otro beligerante amenaza su solidez. El riesgo mayor todavía, debajo que arriba, porque las bombas pueden ser evitadas cuando se hace vida de topos; pero la voladura provocada por la mina que cavaron en silencio todo lo aniquila, cosas y hombres...

Hay poca gente en las trincheras

avanzadas. Esto explica el hecho, repetido á diario, de que el agresor logre siempre apoderarse de las primeras defensas enemigas. Los alemanes colocan centinelas en sus excavaciones, instalan ametralladoras detrás de las alambradas y esconden la fuerza.

Si el contrario avanza, los centinelas avisan por teléfono y las compañías que defienden el sector salen de sus guardias y se alinean detrás de los sacos de tierra, ojo avizor y el fusil apuntando en posición fija porque en las cargas en masa no se pierde una bala. Los anglo-francobelgas tienen de ordinario más soldados que los teutones en sus atrincheramientos. Y es natural. La pérdida de un metro de territorio les es más sensible, porque son los invadi-dos.

Detrás de cada frente hay ciudades, pueblos y aldeas donde todo es militar. Ha huido de ellos la población civil. Sólo se quedaron algunos obstinados, desesperados ó indiferentes que no temen á las bombas y que han establecido un orden extraño en el desorden de su vida azarosa.

La mayoría de las viviendas sirven de alojamiento á la tropa de línea. Los batallones descansan mientras llega la hora de marchar á los lugares donde se combate y se aprovechan concientudemente del reposo. Oh, la suprema voluptuosidad de lavarse, de comer tranquilamente, de dormir sobre paña relativa limpia, de ponerse ropa blanca, de afeitarse, de escribir á la familia y de leer un periódico...

Un ejército es un organismo complejo, que puede desempeñar las funciones más dispares y complejas. Saca de sí mismo todos sus obreros. Resumen de la sociedad que le crea y que le nutre, es como uno de esos célebres empedernidos acostumbrados á príncipes de los cuidados ajena.

Por casual en la retaguardia del frente, un riachuelo, cuyas aguas claras se tornaron rojas en un día de matanza horrenda, ofreció á los soldados un lavadero grato y económico; y los bravos luchadores que atacaron ó resistieron, desafiando la muerte que rugía en torno suyo, se convierten en lavanderas hacendosas. Golpean y retuercean las prendas del equipo con un entusiasmo ingenioso y satisfecho, porque el lienzo seco y blanco será para sus carnes como una caricia de mujer amada.

La administración militar, previsora, ha repartido á los regimientos cierto número de máquinas de coser. Los reclutas que tienen el oficio de sastre, son destinados en los momentos de tregua, á los talleres de costura al aire libre. En ellos se cose, zurce, corta y remienda mientras se ríe y se recuerda los años felices de la paz, que parecían tan monótonos. Pero que el tiro se acostumbra se acentúa é intensifica, que los escondidas den la voz de alarma, y todos los sastres se levantan presurosos, abandonan las máquinas de coser y las agujas y corren á las armas. Y cuando el riesgo haya pasado, si el plomo enemigo les respetó, volverán á sus pacíficas tareas sin demasiada extraña. Con las cocinas automóviles y con los frentes inmutables, se ha logrado que la tropa coma caliente casi todos los días del año. Los cocineros, que quizás se ilustraron como jefes de hoteles renombrados, guisan bajo los árboles y componen menús humildes.

Reconstruyendo las calles de Noyon, destruidas por los alemanes. —Foto-Información

Hay regimientos que se vanaglorian de poseer un jefe admirable, que sirvió mesas de diplomáticos, príncipes, arzobispos y banqueros. El más modesto soldado se permite el lujo de tener como cocinero, á una eximencia culinaria, que ganaba miles de francos al mes, reinando entre los hornillos, dirigiendo ejércitos de ayudantes de cocina, pinches y mozos de bodega y guindados, un poco desdenosamente, á las incendiadas batallas del asador...

Y así es la guerra por dentro cuando los estados mayores se imponen, por razones estratégicas, períodos de espera que se prolongan muchos meses. La zanja es una casa poco segura, á la que se habilita el ciudadano que empuña el fusil. La tragedia no lo acapara todo. Queda mucho margen para el prosaico menester obligatorio, que contrasta de tan singular manera con la exaltación suprema y embriagadora de la batalla. La vida triunfa aun en los hogares consagrados al crimen colectivo, vergüenza de esta Humanidad, que se creía refinada, cultísima y sensible.

FABIAN VIDAL.

## CRÓNICA

### Alcalá Galiano y Zubiaurre

Según se van poniendo las cosas, dos solamente son los exponentes del actual certamen de Bellas Artes que ocupan la atención de la crítica: Valentín Zubiaurre y Alvaro Alcalá Galiano. El primero porque, según dicen, ha sido premiado con primera medalla. El segundo porque, según se afirma, no lo ha sido. De ser esto verdad, el fallo del Jurado constituye una injusticia manifiesta. Alvaro Alcalá Galiano—dicho sea así, rotundamente, definitivamente—es muy superior á Valentín Zubiaurre.

Lo que pasa es que Alcalá Galiano pinta como se debe pintar, como exige la hermenéutica artística, dando á cada tipo su verdadero carácter, á cada objeto su verdadera forma, á todo su verdadero color. Y eso, desgraciadamente para él, no lo sabe Zubiaurre. Zubiaurre pinta arbitrariamente; sus tipos vascos son violentos dentro de su mismo socorrido dinamismo; la expresión de esos tipos es siempre la misma y siempre también, convencional y preparada; el color es falso, absolutamente falso, horriblemente falso, porque no hay imaginación, por muy poderosa que sea, capaz de figurarse un mar amarillo, azufrado, sombríamente azufrado. Ese mar no existe; Zubiaurre no puede haberlo visto. Si lo pinta es porque cree que de esa manera cree poder dar la nota de originalidad.

Los hermanos Zubiaurre empezaron, en efecto, siendo originales dentro de los derroteros trazados por Zuloaga y que desde un principio siguieron con Salaverry. Pero no consiguieron ser personales.

De la personalidad al amaneramiento no hay más que un paso, y los hermanos Zubiaurre, Valentín principalmente, son amanerados.

Jamás han sabido sustraerse al influjo de los colores violentos, de los rudos contrastes extraños e irrationales, de los personajes fríos, de las escenas sin interés, de los paisajes sin realidad. Valentín Zubiaurre, queriendo ofrecer novedades, presenta inconsistencias. Sus cuadros no pueden someterse á una crítica un poco exigente.

En cambio, Alcalá Galiano, todo es honradez artística. Sus cielos bretones son grises, pálidos, fríos, nebulosos, como son los cielos bretones, sus mares bretones son opacos, turbios, revueltos, como son los mares bretones; sus tipos bretones son tristes, sombríos, concentrados, como son los tipos de Bretaña. Conoce la técnica como pineda conocerla el mejor pintor; tiene una idea exacta del colorido; maneja la perspectiva asombrosamente; es un maestro del claro-oscuro, sobre todo del claro obscuro producido á la radiante luz del sol; dibuja con seguridad magnífica, y en crear conjuntos no hay, actualmente, quien la supere.

En la anterior Exposición presentó un lienzo primoroso: «Unidos por el pensamiento». Era un diptico breton. Un pescador se había alejado de la playa en su barca, y en la playa quedaba la mujer amada. El pescador, ya en alta mar, mientras tendía la red, pensaba en la novia. La novia, junto al mar, mientras cosía, pensaba en el pescador. Estaban, pues, unidos por el pensamiento.

El cuadro gustó muchísimo al público y á la crítica, pero no así al Jurado, que no se tomó la molestia de examinarle con la debida atención y le dejó sin recompensa. Más valió así. Dos años más tarde—menos de dos años—el Jurado de la Exposición Universal de Panamá le concedió la más alta distinción, el premio de honor.

Este año presenta Alcalá Galiano otro lienzo verdaderamente prodigioso: «La fiesta del mar». Desde que la vi, afirmé yo en la Prensa que era el cuadro más...

dro más importante de cuantos aspiran á las recompensas. Esta afirmación la hace desde «El Parlamentario». Varios periódicos la han hecho también. De ahí el revuelo que se ha armado. Alcalá Galiano, hombre aristócrata, trabajador y modestísimo, tiene á la crítica incondicionalmente de su parte, pero no así al Jurado, que, desde un principio manifestó intenciones de quitarle la primera medalla para dársela á Valentín Zubiaurre.

A última hora, se dice que esta absurda preferencia en favor del último no prosperará. Muchos artistas—expositores—han dirigido al ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes una protesta contra la medalla que se quiere conceder á Zubiaurre. La opinión general es que el Sr. Ministro no sancionará con su firma el fallo del Jurado laureando á Zubiaurre. Pero todo esto no pasará de ser una opinión. Lo que sucederá Dios lo sabe y nosotros dentro de pocos días, también. Se han visto en España tantos absurdos, que tropezar con uno más no puede causarnos asombro. Estamos ya muy acostumbrados.

FABIAN VIDAL.

GINESILLO DE AMANIEL.

### Herniados!!!

El braguero americano contiene todas las quebraduras, sin muelles ni aceros. Único depositario: Adolfo Díaz, Ortopédico.

Especialidad en bragueros á medida y fajas de goma para la obesidad. Se sirven encargos con rapidez. Hules, gomas y artículos de limpieza.

Precios muy económicos.

Hortaleza, 46 y 48.—Madrid

### El Metropolitano madrileño

Madrid va perdiendo su carácter. Madrid se transforma. Madrid cambia. Dentro de pocos años no será conocido Madrid...

A nuestro clásico modo de ser, chulapón, jabiloso, dicharachero, amigo del piropo en la vía pública y de la merienda en el campo, va sucediendo la pavorosa y solemne indio-herencia de la europeización. Substituida la manuela por el automóvil, el vino por la cervaza y el chotis por el fox-trot, ya apenas nos queda de Madrid más que algunas calles sucias, algunos frescos de abollado, la parada de Palacio y la pradera de San Isidro. El gramófono—tan de rigor en estas noches plácidas—ha reemplazado inicuamente al organillo—de rigor también en las pretéritas tardes abrileñas—.

Antes se jugaba al chito y al peón y al toro. Las mañanitas del Retiro eran propicias á las castas ingenuidades de la «gallina ciega» y de «el ratón y el gato». Hoy esos juegos han desaparecido, para dejar paso al foot-ball y al lawn-tennis.

Y como si todo esto no fuera bastante, como si tales despropósitos no hubieran dejado aún satisfechos á los innovadores, ahora se construye el Metropolitano. Y se construye con absoluta seriedad, que es lo más raro. Se dijo que el día 23 de Abril empezarían las obras y en efecto, el 23 de Abril, comenzaron. ¿No es muy significativa para nuestros cambios, esta matemática exactitud?

Aquí donde estábamos á costumbres á ver cómo se eternizaban todos los expedientes de obras, dar con un expediente que sigue su curso natural, es tanto como haber conseguido trazar en el agua una línea más ó menos recta. Acordémonos de la Gran Vía, de la Canalización del Manzanares, de la Catedral de la Almudena, de la Nueva Nápolis, del Matadero y de la Casa de Correos.

El Metropolitano Alfonso XIII viene á consumar gloriosamente la transformación de Madrid, la europeización de Madrid, europeización ya iniciada en los rótulos de algunos establecimientos, en la indumentaria de algunos elegantes y en las distracciones de algunos desocupados. El Metropolitano Alfonso XIII pone á Madrid á la altura de las grandes capitales: de París, de Nueva York, de Londres, de Viena, de Berlín. El Metropolitano Alfonso XIII merece, pues, nuestra gratitud eterna, porque al facilitarnos la ligereza de la circulación, nos otorga el título de ciudadanos europeos, cosa que antes por lo visto, no posefamos.

Por ahora, se construirá un trozo de Metro—nadie con más derecho que los madrileños para hacer esta contracción—desde la Plaza del Progreso á la Puerta del Sol. La Plaza del Progreso. Eso es simbólico. La Puerta del Sol. Eso es representativo.

En la Plaza del Progreso empiezan ó terminan, según donde se miren, los barrios bajos. El Madrid viejo y el Madrid remozado se dan la mano en esa Plaza, como si se saludasen y se despidieran. La estatua de Mendizábal—simbólica—marca allí la división entre

lo caducio, lo tradicional, lo perjudicativo, y lo nuevo, lo moderno, lo renovador... No había pues, sitio más indicado para punto de partida del Metropolitano que la Plaza del Progreso.

El Metro terminará por ahora, en la Puerta del Sol. Corto, exiguo es el trayecto, pero lógico y natural. La Puerta del Sol, corazón de Madrid, centro de España, compendio de la vida nacional, es también el sitio indicado para recibir en sus brazos el primer tren subterráneo que recorra las entrañas de la capital de la península...

Todo esto, tan halagador, tan optimista, nos llena de placer. Emporio dentro de nuestros honrados optimismos, no podremos resistir á una perplejidad que nos acongoja el alma. ¿Cuándo estará terminado nuestro flamante Metropolitano? Porque, á pesar de todas nuestras europeizaciones, en Madrid las gastamos así. Sabemos cuándo empieza una obra, pero ignoramos cuándo terminará... Si es que termina...

José Luis MENÉNDEZ.

### La despedida del Gobernador

El tiempo que ha estado al frente de esta provincia el Sr. López Atienza ha sido el suficiente para que pudieramos apreciar las cualidades tan relevantes que le adornaban y el tino y hábil prudencia desplegada en los diferentes asuntos que se presentaron á su resolución, alguno verdaderamente difícil y espinoso.

A la estación acudió gran número de personas, tributándole una despedida cariñosa.

El Sr. López Atienza ha dirigido á la prensa la siguiente carta:

Sr. Director de EL BLOQUE.

Mi distinguido amigo: Honrado por el Gobierno de S. M. para regir los destinos de esta provincia, tuve la fortuna de apreciar en los breves días que desempeñé el cargo los sentimientos de caballería y nobleza de esta hidalga tierra.

En la generosidad de sus habitantes hallé el mejor amparo para el desenvolvimiento de mi gestión y quedo tan obligado á las atenciones y á la bondad de santos me honraron con su amistad, la misma que á cuantos por razón del cargo hasta mí llegaron, que dejaria de cumplir uno de los más gratos deberes si al cesar en el mando de la provincia, no expresase á todos mi reconocimiento más profundo.

Sea usted, señor director, desde las columnas de su ilustrado periódico, intérprete autorizado cerca de todos, de aquellos sentimientos de gratitud que habrán de perdurar siempre en el ánimo del que se complace en reiterarse suyo muy atento y afectísimo amigo s. s., q. e. s. m.,

J. LÓPEZ ATIENZA.

### Eloy Moro Martín

Procurador de los Tribunales

General Margallo, 37, 2.<sup>o</sup>.—CÁCERES.

### Boletín agrícola de Mayo

Desde el mes anterior á la fecha ha continuado un tiempo cubierto con algunas lluvias que han favorecido la granización, presentando buen aspecto en general los sembrados, especialmente los de terrenos de reciente roturación.

En las otras fases dedicadas á la labor desde hace años, la cosecha es desigual y se notan en sus sembrados más acentuados los daños ocasionados por las últimas heladas y fuertes vientos que reinaron, los cuales hicieron bastante perjuicio no sólo á los cereales sino también en las habas, siendo de estas últimas mala la cosecha que se obtendrá.

Las siembras de primavera están en buenas condiciones habiéndose apresurado los labradores á cavar los garbanzos y demás leguminosas que presentan un hermoso aspecto, siendo de esperar de no sobrevenir algún contratiempo que obtengan una buena cosecha.

El estado de la ganadería es bueno, pues en la actualidad disponen de suficientes pastos naturales, mas de los forrajes cultivados que los labradores dedican casi exclusivamente á las yuntas de labor.

Las operaciones que en la actualidad se efectúan en el campo además de la cava de garbanzos antes mencionada, son las de terminación de la barbechera y la cava de viñas y olivares, cuyas operaciones efectúan con gran actividad; antes de que dé principio la siembra de la cebada que será dentro de breves días, pues ya hay sembrados que les faltan muy poco para estar en condiciones.

Los precios de los principales productos agrícolas se continúan sosteniendo

en las mismas condiciones de que dimos cuenta en el parte del mes anterior.

La campaña contra la langosta se encuentra en el período de mayor actividad, cuya plaga reviste carácter de importancia en algunos términos municipales, teniéndose que vencer resistencias de propietarios que no se presentan de buena voluntad á efectuar los necesarios trabajos de extinción.

### Más prudencia y más justicia

En este picaro mundo nadie está conforme con su suerte. *Unión y Trabajo* parece que tenía la misión de fomentar la unión de la clase trabajadora y el mejoramiento de las condiciones del trabajo; pero por lo visto encuentra más grato el convertirse en defensor de la moral pública en Cáceres, haciendo de su órgano en la prensa una especie de boletín eclesiástico con sus pastores contra el juego y otros excesos igualmente pecaminosos.

Si no es esto lo que hace el colega al menos lo parece, aunque en el fondo trata de perseguir otros fines, como el de tomar la revancha de agravios supuestos ó reales que dice haber recibido del gobernador civil Sr. Serrano en 18 de Diciembre y en el pasado Abril.

Molesto el órgano del Centro Obrero porque no se le ha hecho el juego en ese empío, vierte unas frases que no pueden pasarse sin repulsa. Atude á que pudiera obedecer el silencio de los demás periódicos,—el supuesto posible es sólo un agravio á motivos inconfesables.

La prensa de Cáceres no comete *chantages* y es un procedimiento reprochable cuanto tienda á sostener un equívoco que pueda lastimar la corrección de los periodistas en ese respecto. Si sabe algo de cualquier periódico debe decirlo claro *Unión y Trabajo*, pero si es un recurso pa a provocar una discusión y romper el silencio, empieza un arma de mala ley que puede volverse contra él mismo.

Se da el caso de que el año anterior, con mucho más motivo que este, con verdadero motivo para escandalizarse, no hizo como ahora campaña contra el gobernador, ni se alarmó por el imperio del vicio en calles y plazas, casinos y cafés públicos. La parecería bien al colega que aquél silencio discreto se le atribuyera á motivos inconfesables?

Estamos seguros de que meditando bien lo que ha escrito sentirá el remordimiento que presume en los demás con motivo de siniestra siniestra.

*Unión y Trabajo* se muestra alarma do por esa plaga social y aunque nosotros la consideramos como un vicio pernicioso y un delito en tesis general, no podemos plantear la cuestión así, sino desde un punto de vista real, como se presenta en la vida y en las costumbres.

Mientras se juegue en Trujillo ó en Arroyo del Puerto, por ejemplo, en Madrid, en San Sebastián y en multitud de pueblos fuera y dentro de la provincia, no debemos considerar aquí como delito lo que á ciencia y paciencia de las autoridades se tolera y coexistente en otros sitios. Tampoco podemos estimar lo mismo la tolerancia en días de feria para entonar un poco la vida de los casinos ó proporcionar algún ingreso á centros de beneficencia o caídas, que en todo el resto del año, ni puede convencerse de que sea un peligro para la clase obrera, si la tolerancia se limita á lugares en los cuales por variadas circunstancias no tienen acceso los obreros.

Por estas razones hemos visto siempre formarse juntas de personas respetables y prestigiosas, representantes en Cortes y corporaciones para recabar esa tolerancia y cuando eso, que no debe desconocer el colega, se ha hecho, ha cometido una injusticia, produciendo una mortificación á sus camaradas, por un acto pasivo de silencio que sabe bien á conciencia que no responde á otros móviles que á esos, públicos y ostensibles, que se pueden decir á la faz de todos y en letras de molde.

### Venta de coches

Se vende uno seminuevo forma «sociable», de dos capotas, y otro Píter de ocho asientos; razo, plaza de San Juan, número 13.

### Angelete,

da gracias y se despide

Sr. Director de EL BLOQUE.

Muy señor mío y distinguido amigo: Ante la imposibilidad de visitar y dar las gracias personalmente, por impedirmelo mi delicado estado de salud, tanto á usted que una vez más me ha demostrado su benevolencia al ocuparse de mi modesto

nombre en las columnas de su digno periódico, como á mis innumerables amigos y á cuantas personas se han interesado por el curso de mis lesiones, cúmpleme el deseo de rogarle, que por conducto de su ilustrado diario, haga presente mi profundo agradecimiento al pueblo de Cáceres por el interés y cariño que en esta ocasión me han demostrado.

A las corridas de Feria vine dispuesto á poner á disposición del pueblo de Cáceres, al que tanto quiero, todos los entusiasmos y buena voluntad, pero el maldito toro *Mirador* se encargó de truncar todos mis anhelos é ilusiones y quitarme no pocas corridas.

Quiera Dios que en nuevas ocasiones en que me presente ante este público, me acompañe más la fortuna, pues hasta aquí, en cuantas veces he actuado en esta plaza, me ha tenido la diosa abandonado por completo.

Esta noche saldré para Madrid, en donde esperaré mi completa curación y al abandonar este pueblo querido, me despido de todos y á todos quedo muy agradecido por sus atenciones, como asimismo á los médicos Sres. Durán, Quirós y Floriano, que con tanta competencia y actividad me han asistido.

Le envío un cariñoso saludo que hará extensivo á todos los señores que forman esa redacción, su atento y agradecido amigo que e. s. m.,

ANGEL FERNÁNDEZ,

Angelete.

Cáceres y Junio 17 de 1917.

### Cine de San Juan

El miércoles último y ante numeroso y escogido público, debutó en el Cine de San Juan la Com

## Libros y publicaciones

El sumario del último número de la revista «Gaceta médica del Sur», de Granada, es el siguiente:

Alb. y Alej. Mary.—Plamogenia y Bioquímica.

A. Velázquez de Castro.—Influencia de la filosofía en la medicina de otras épocas.

J. Simancas S. fin.—Tratamientos curativos de la Difteria.

S. Velázquez de Castro.—«Engenador de aire y alcohol de sangre».

Sociedad médica social.—Oro viejo: «Vida de Torres».—Aire y fuego.—Referente á la píeza-tiempo y engaños médicos, reacción de Wassermann.—Una brutal remedio.—De aquí de allá y de aquella.

«Boletín bibliográfico».



EL NIÑO

Miguel Manuel Cruz Masot

SUBIÓ AL CIELO  
el día 14 de Junio de 1917,  
á los 9 meses de edad

Sus padres, D. Carlos y D. Indalecio; sus abuelos paternos, D. Francisco Cruz Quesada y D. Consuelo Rodríguez Cañero; su abuela materna doña Purificación Ambroña (ausente); tíos, primos y demás parentes,

Tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan sensible desgracia.

## GACETILLAS

### Viajeros

De Santander, el ilustrado arqueólogo D. Juan Sanguino Miché.

Para Almendralejo, el catedrático de Física de este Instituto D. Antonio Silva, con su distinguida señora e hijos.

De Guijo de Coria nuestro querido amigo el exiliado provincial D. Enrique Muñoz Díaz.

### Necrologías

Nuestro querido amigo D. Carlos Cruz Rodríguez ha tenido la desgracia de perder á su hijo Miguelito, precioso niño de nueve meses que constituye el encanto de su hogar.

Acompañamos en su gran sentimiento á tan buen amigo, así como á sus abuelos y demás familia.

En Valencia de Alcántara falleció el distinguido farmacéutico D. Perfecto Belaunde Daza, hombre íntegro de ideales liberales muy arraigados y jefe de los reformistas de la provincia.

Acompañamos á su distinguida familia en su gran pesar por la pérdida de ese gran patriota.

**DUROS...** ahorrará el que se surta de IMPRESOS Y SELLOS CAU-  
CEO de la casa Manuel López Ortega (hijos), Encarnación, 20, dep.-Madrid, por la gran economía, rapidez y bondad de sus trabajos.

Fundada en 1882. Catálogo á quien lo solicite. Se envían condiciones de correspondencia.

Apartado, 171. Teléfono, 5.184.

### Matrimonio

En Conquista de la Sierra contrajo matrimonio el pasado día 13, nuestro particular amigo el director de «La Montaña» D. Antonio C. Fioriano, con la distinguida y bella señorita Carlota Llorente Collar.

Bendijo la unión el reverendo párroco de Conquista D. Justo Gómez, al que agradeció el Higueruelo.

Fueron apadrinados por la Sra. Soledad Llorente, hermana de la novia y por el médico titular de Cáceres don Joaquín Fioriano, hermano del novio.

Los recién casados llegaron por la tarde á esta capital, pasando á sus íntimos con una espéndida cena en el Hotel Europa.

Los novios han recibido valiosos regalos y multitud de parabienes, á los cuales unimos el nuestro.

### Natalicio

Ha dado á luz un hermoso niño, la señora de nuestro querido amigo don Federico Calvo Bonaguerc, jefe de la sección administrativa de primera enseñanza de Teruel.

## Taller y marmoles de todas clases

### DE MANUEL NIETO MARTÍN

San Pedro, núm. 7.—Cáceres.

Se construyen Panteones, Lápidas, Chimeneas, Fuentes, Escaleras, Pavimentos, tapas para muebles y todo lo concerniente al ramo de mármoles.

Especialidad en Figuras, Bajorelieves, Calligrafía, Grabados y Emplomados.

Esta casa facilita catálogos y presupuestos gratis de cuantos trabajos soliciten.

## ENTRO ESCOLAR EXTREMOÑO

Fundado en el año 1907

### ACADEMIA PENSIÓN

para alumnos oficiales y no oficiales de 2.º Enseñanza y preparación para ingreso en la misma y Magisterio

Establecido en el Palacio de la Generala

El mejor local que para este objeto existió en Cáceres, tanto por su proximidad al Instituto General y Técnico, y Escuela Normal de Maestros como por su amplitud y condiciones higiénicas.

Clases diarias de todas las asignaturas y preparación para grados y reválidas, á cargo de Profesores titulares.

Este Centro ha conseguido desde su fundación un promedio del 95 por 100 de asignaturas aprobadas, habiendo obtenido sus alumnos 70 matriculas de honor, 189 sobresalientes, 300 notables y más de 600 aprobados.

Clase especial de Lectura, Escritura, Gramática, Aritmética y Geografía e Historia, para niños de 10 á 14 años, á cargo del competente Maestro superior D. Lorenzo Alonso Montero.

El número de alumnos que se admisieron en esta sección será de 15 comáximo.

Detalles y reglamentos al

DIRECTOR

**DON JUAN RUBIO SÁNCHEZ**  
CACERES

Flauela de los Caldereros, núm. 2.  
(Palacio de la Generala)

**Jorge Capdevielle**  
CACERES



Relojes de pared, variedad de modelos. Relojes para caballero, en acreditadas marcas. Idem para señora, en plata y oro, con correa ó con pulsera.

Relojes con esfera luminosa RADIUM.

Más barato que nadie.

Precios desde 5 pesetas en adelante.

Alfonso XIII, núm. 23

## Sanatorina de Mateos

Contra dolores, jaquecas, reuma, mareos, y estados febriles y nerviosos.

Ventas al por mayor en esta provincia: Joaquín S. Castel y Manuel García Liberal.

Revista anual

Ampliada por R. O. circular de 8 de Mayo último, el plazo para que todos los individuos sujetos al servicio militar puedan parar la mencionada revista hasta fin de Agosto, se hace saber á los que no cumplieron con este requisito en los meses de Noviembre y Diciembre, para que se presenten en la Zona de Reclutamiento antes de terminar dicho plazo y una vez terminado éste, se procederá con todo rigor á imponer á los que no comparezcan el castigo correspondiente.

## JORGE DOMÍNGUEZ

General Ezponda, 3

Coloniales y Curtidos,

al por menor y mayor Paquetería, Cordejería, Piedras para Molinos, de la Dordolla y La Ferté; herramientas y accesorios de molinería.

EXPENDEBÚRIA OFICIAL DE EXPLOSIVOS

## La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

DOMICILIO EN MADRID

ALCALÁ, 43. Palacio de su propiedad

Capital social efectivo: 12 millones de pts

completamente desembolsado

Primas y reservas ... Pts. 68 Millones

Simbólicos pagados des-

de su fundación.... Pts. 205 Millones

Simbólicos pagados por

incendio (solo en Es-

paña, Marruecos y

Portugal) durante el

año de 1916 ... Pts. 3.461.356

53 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

SEGUROS DE VALORES

Subdirector en Extremadura:

**D. Claudio González Alvarez**

Oficinas: General Ezponda, 14

Cáceres — Teléfono, 256

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año.

Agencias en todas las poblacio-

nes de importancia de España, Portugal y Marruecos.

(Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros)

CÁCERES: 1917

Imprenta y Librería Católica de Santos Florido

— De interés general —

## La IMPRENTA Y LIBRERIA CATÓLICA DE DON SANTOS FLORIDO

en el número 39 del Portal Llano de esta Capital y es un antiguo y acre-

ditado establecimiento que se ha reformado notablemente y

se encuentra hoy perfectamente montado á la moderna.

Esta Casa pone á disposi-

ción de los Sres. Párrocos, Co-

sas Religiosas y particulares

cuantos, artículos y objetos,

necesiten para el culto y uso

de los mismos, no perdonando

sacrificios ni molestias hasta

llegar á coleccarse en condi-

ciones de servir con la mayor

puntualidad y economía in-

mejorable cuanto se le encar-

guen.

## - ANUNCIOS RECOMENDADOS -

## LA PUREZA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

MOVIDA POR ELECTRICIDAD

**SALUTARIO GONZÁLEZ**

PLASENCIA

Depositario en Cáceres: D. MANUEL SIMÓN.

Almacén de ma-  
deras, Yeso y Cemento de  
CELESTINO MARTÍNEZ.

Junto á la Estación del Ferrocarril y el más próximo á los hornos de la cal. Escritorio, Ronda de Cánovas, Calle Nueva, núm. 3.

Despacho de los  
mejores vinos del  
país y Valdepeñas. Cervezas, Li-  
cores y Fiambres.—LUIS CAS-  
TAÑO.—Cortes, 7. Cáceres.

Gran comerecio  
de tejidos de JOSE  
ACHA.—Casa la mejor surtida  
y de más altas novedades.—Por  
tal Llano número 9.—Cáceres.

Sombreros y gorras  
de todas clases. Últimas  
novedades. Precios económicos.  
HIJO DE EUSTASIO GÓMEZ.  
Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Sellos de Cau-  
cho.—Gran fábrica de Ma-  
drid. Extenso catálogo. Precios  
económicos. Representante: S.  
Rodríguez.—Canalejas, núm. 84.  
— Cáceres.

## ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE - RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regulan seis precisas mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

### OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

“ANUARIOS BAILEY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,”

Consejo de Ciento, núm. 240. - BARCELONA

Dircción telegráfica: “ANUARIOS” - Barcelona

— 24 —

imploré de rodillas y anegados en un mar de lágrimas los ojos; mi tía, convencida y piadosa, se puso de mi parte, pero la pobre tuvo que desdecirse ante la amenaza brutal de su marido. Qué haría yo?... Romper ó clavar?

Nada, nada!—me dijo mi tío Marcos, poniéndose cada vez más ceñudo, áspero y intratable—. Si te empeñas, puedes dejar la carrera; mas... ten en cuenta, que no toleraré por más tiempo tu presencia en mi casa y renunciarás, por fuerza si es preciso, á hablar con tus hermanos!

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25.000.000 DE PESETAS  
FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Al.  
= dea Meret (Cáceres) =

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905. Premio de Honor en la Exposición de Industria de Madrid 1907. Gran Premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

### PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfósforos.  
Nitrito de soda.  
Sales de potasa.  
Sulfato de amoníaco.  
Sulfato de cobre.  
Sulfato de hierro.

Abones para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIO para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abones.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU

Para informes y pedidos dirigirse á sus representantes en esta provincia.

Señores Requejo Hermanos

Portal Llano, 9.—CÁCERES

## SANATORIO- ESCUELA

para educación de niños y niñas  
mentalmente deficientes

Institución única de su clase en España, instalada en el sitio más alto más sano de Madrid, en el campo, en excelentes condiciones de higiene y de organización, con personal educador verdaderamente especializado, con reconocimiento médico oficial de los niños, gimnasio, hidroterapia, etc., etc.

## SUERO DE QUIÑONES

Prosperidad, 14, hotel. Madrid

CONSULTORIO  
médico-pedagógico gratuito  
sobre niños y niñas  
mentalmente deficientes

Los domingos, de 10 a 1

## "LA MUDANZA," AGENCIA DE CUARTOS DESALQUILADOS

Se proporcionan pisos exteriores e interiores de todos precios

PEREZ GALTOS, 9; principal centro.—MADRID

Francisco Cruz Quiros

Comisiones y Representaciones

ÚNICO DEPÓSITO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL  
DE LA ACREDITADA CERVEZA

MAHOU

la preferida por el público inteligente

REPRESENTACION EXCLUSIVA  
en las provincias de Cáceres y Badajoz  
de las renombradas

«AGUAS DE VALDELAZURA»,  
San Antón, 22.—CÁCERES

— 22 —  
Pero no; yo no podía ser malo, si quería seguir poseyendo el cariño de Pepita, el cariño, si, porque, aún no me había yo lanzado á una declaración formal. Pepita me amaba y lo que es más, correspondía yo, ignorante de ello. Pasé los primeros años de mi juventud en un Seminario, sin saber de otros amores que los purísimos de Dios y de su Santísima Madre; sin contacto con la realidad de la vida, la mía corrió envuelta en el fervor místico del seminarista timido. Es de extrañar, que yo no me percatara de lo que "vivía" en Pepita?

Fué en la salita donde su piano vertical dormía enfundado en tela gris. Acabábamos de llegar, procedentes de una quinta que tío Pizarrín poseía cercana á Manzaneda. Tío Pizarrín volvió á salir de casa y su esposa, mejor fachada que él, pero excesivamente gruesa, subióse á la terraza en busca de fresco, pues el calor la sofocaba.

— Mamá! — gritó Pepita —. Vamos un rato al piano!...



NO bebas más,  
este vicio no es más que  
nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por  
las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser  
librados de éste vicio, aun  
contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, bebe, inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser administrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intermediero.

MUESTRA Toda aquella persona  
que tenga un enfermizo  
dolor en la familia ó entre  
sus relaciones, no deben  
dudar en pedir la muestra gratuita de

Polvo Coza. Escríbale hoy COZA POWDER  
CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser tambien  
obtenido en todas las farmacias y el Vd. se presenta á uno de los depositos al pie  
indicados puede obtener una muestra  
gratuita. Si no puede Vd. presentarse  
a produtor escribir para adquirir la mue  
stra gratuita, diríjase directamente a

COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres  
Depositario: ARIEL F. M. 31

## AURORA

### COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS

BILBAO —

Capital desembolsado, 3.000.000 de pesetas

Efectuados los depósitos y funcionando de acuerdo  
con las prescripciones de la Ley de 14 de Mayo de 1909

### SEGUROS INCENDIOS

Edificios, Industrias, Mobi  
liarios, Cosechas, etc., etc.

### SEGUROS MARÍTIMOS

SUBDIRECCION DE CACERES

## D. José Acha Gutiérrez

Oficinas: Plaza Mayor, núm. 9

(Anuncio autorizado por la Comisaría de Seguros de 26 de Noviembre de 1900)

## Gabinete Médico del Dr. Domínguez Villagrá

MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL

Instalación instantánea de RAYOS X provista de todos los adelantos  
ELECTRICIDAD MEDICA = Aplicaciones de FAIUM = MASAGES v  
electrónico y eléctrico = DUCHAS ELECTRICAS de aires frío y caliente

### PLA SENCIA

## PLATERÍA

elaborada por

GERMÁN

BENITO

Orfebrería de arte.

— Bisutería de oro y  
plata. — Cubiertos de  
plata y plateados. —

Taller especial para  
toda clase de com  
posturas, dorar y

platear.

ZAMORA, NUM. 11

## SALAMANCA

## EL BLOQUE

PERIODICO LIBERAL

ANUNCIOS PRECIOS MUY  
ECONOMICOS

REBAJAS LOS

INTERESA  
A USTED

Amigo Débil

PARA CURAR PRONTO,  
TOMAR

ELIXIR CALLOL

que dà fuerza,  
vigor y juventud

y los Médicos le llaman el  
Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recom  
endada por la Real Academia  
de Medicina y Cirugia

DEGUSTO AGRADA  
Y EJECUTO  
RÁPIDO

BARCELONA  
Envíe a la